

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVI.— Núm. 4.403

Tres ediciones

Madrid, Martes 11 de Noviembre 1919

Redacción y Admón., BARRIERI, 8. Teléf. 575

Llegada del Rey a Madrid Un día en San Sebastián

En la estación.—Presenciando los preparativos de Torquín.—Las pruebas del paracaídas.—Gran emoción.—El Rey en el Frontón Moderno.—Regreso de la Reina.—Otras noticias.

SAN SEBASTIÁN 10.—El Rey llegó a Hendaya a la hora anunciada, acompañado del marqués de la Torre y del señor Quiñones de León.

En el mismo tren llegaron el prefecto de Bayona y el comisario de Policía, que vinieron acompañando en su viaje al Soberano español.

En la estación esperaban a Don Alfonso la Reina Doña Cristina y las autoridades de Guipúzcoa.

Cambiados los saludos, el Monarca montó en un automóvil con su augusta madre y emprendieron su viaje a esta capital.

Al llegar el regio coche al paseo de la Concha vieron los preparativos para las nuevas pruebas del paracaídas de Torquín, que se celebraban esta tarde.

El Monarca recibió al alcalde y a las autoridades.

Después almorzó en Palacio y acudió luego a presenciar la elevación del aviador Bouyer con el piloto Zarkine, que realizó el experimento del nuevo aparato inventado por Torquín.

El Rey aplazó hasta mañana, a las diez de la noche, su salida para Madrid.

Ante un público, que no bajaría de treinta mil personas, esparcidas por el paseo de la Concha, monte Urgull, Iguelto y Campo de Ondarreta, verificó el Sr. Torquín la segunda prueba del paracaídas de su invención.

Los exploradores recorrieron el paseo de la Concha, colocando banderitas de los colores nacionales para contener al público, y al mismo tiempo recaudaban fondos para el inventor y el aviador.

El aviador M. Bouyer presentó con un biplano, procedente de Lasarte, llevando consigo al inventor del paracaídas.

Elevóse hasta una altura de 1 200 metros, y el público pudo observar distintamente cómo Torquín se arrojaba al espacio y cómo momentos después abría el paracaídas.

El viento arrastró al aviador hasta las estribaciones del monte Ulla, yendo a caer en el mar, donde fué recogido por un vaporcito.

Como el viento era fuerte, el paracaídas y su inventor se balancearon enormemente, haciendo sentir al público unos momentos de gran impresión.

Un explorador se acercó al automóvil de Doña María Cristina, que pasó cerca de allí, y la augusta dama le entregó 50 pesetas para el inventor del paracaídas.

El Rey y la Reina presenciaron dos partidos de pelota en el frontón Moderno, donde fueron obsequiados con un lunch.

Los acompañaban la señorita de Martí-

nez Irujo, el marqués de la Torre y los Sres. Nardiz y Careaga y el conde del Montijo, que con la duquesa de Santoña vinieron con el Rey desde París y lo acompañarán a Madrid mañana.

En el frontón saludó a los Reyes el duque de Zaragoza, que mañana conducirá la locomotora del tren Real.

Desde el frontón marcharon los Reyes a Miramar.

La Reina Doña María Cristina marchará probablemente a Madrid en el tren rápido del martes.

A las nueve de la mañana se jugó en el campo de Atocha el primer partido de campeonato de foot ball de España entre los equipos de la Real Sociedad y Real Unión, que empataron a cero.

El inventor Torquín, inmediatamente de realizar el experimento del paracaídas, se metió en la cama para entrar en reacción, pues permaneció en el agua más de diez minutos, sin que lo vieran los vaporistas exploradores.

Se propone hacer otra prueba del aparato en Madrid.

La llegada a Madrid

A las once de la mañana llegó hoy, en tren especial, a Madrid, S. M. el Rey. Le acompañaban el marqués de la Torre y el duque de Miranda.

Esperaban al Soberano los Infantes, el Gobierno, subsecretarios, directores, generales, los embajadores de Francia e Inglaterra, el nuncio de Su Santidad, el arzobispo de Toledo, los señores Maura, Romanones, Sánchez Guerra, Bergamín, Villanueva y otros muchos significados políticos y altos funcionarios.

Del elemento militar estaban presentes el capitán general de la Región, gobernador militar, general Romero Biencinto, el jefe del Estado Mayor Central y el presidente del Consejo Supremo, capitanes generales Weyler y Primo de Rivera, los generales Luque, Berenguer, Marina, Aznar, Zuba, Primo de Rivera, Fernández Llano, García Moreno, y otros muchos, así como todos los jefes de Cuerpos y nutridas comisiones de la guarnición.

Una compañía con bandera y música tributó al monarca los honores de ordenanza. Al descender del coche, el Rey saludó afectuosamente a los Infantes, a los ministros y a otros varios concurrentes a la estación, celebrando una conferencia con el Alto Comisario general Berenguer.

Después en un automóvil se dirigió a Palacio. Un numeroso público estacionado en el trayecto esperando el paso de su Majestad le aclamó con entusiasmo.

El presidente del Consejo estuvo en Palacio despachando con el Rey.

El día 15 embarcará con destino a Casablanca.

Ha declarado que su estancia en Francia y sus conferencias con Poincaré, Pichón, Leygues, Klotz y Clavelle, son los problemas militares, económicos y políticos marroquíes, le han permitido la obtención de ciertas medidas que llevarán a una sensible mejora de la actual situación, especialmente en lo referente a refuerzos de hombres y material al Cuerpo de ocupación, cuyo transporte se ha organizado actualmente.

El residente ha obtenido la necesaria autorización para deducir de los fondos de reserva del protectorado las sumas necesarias para los primeros trabajos de construcción de una red ferroviaria regular, que se extenderá primero en Fez, Meknes, la costa y la línea ya establecida de Rabat a Casablanca.

El general ha encontrado en el Gobierno una absoluta comunidad de miras sobre la política general marroquí, política que consiste esencialmente en explotar rápida y metódicamente la riqueza del país, conciliando esto con los deberes para con las instituciones locales y las obligaciones internacionales.

«La política que permitió durante la guerra, antes de la pacificación completa, llevar a la Metrópoli un auxilio precioso en hombres y avituallamientos, dará a Marruecos el medio de concurrir eficazmente, al día siguiente de la paz, al renacimiento económico de Francia»—ha dicho Lyautey.

El general está decidido a continuar con energía la política que comenzó en 1912, y que después de haber conservado Marruecos a Francia, completará, en el día de mañana, la grandeza de sus empresas.

Destacamento reforzado

Por el ministerio de la Guerra, se han dictado las órdenes oportunas para reforzar el destacamento de Cabo Juby, ante las reiteradas amenazas de las kabilas vecinas, en la lucha que estas sostienen entre sí.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Inauguración de una Gota de leche

En la mañana de ayer se ha celebrado en el Gobierno civil el acto de la entrega de la instalación de la Gota de leche que el gobernador civil dona a la Junta provincial de Protección a la Infancia.

Con dinero procedente de Beneficencia del Gobierno civil, el Sr. Cavestany ha adquirido una completa instalación de «maternidad de leche de vacas», entregándola para su sostenimiento a la Junta provincial de Protección a la Infancia, que por esta donación convierte sus auxilios de lactancia en científica Gota de leche.

Venia gastando la Junta en sus auxilios, de 3 500 a 4. 00 pesetas mensuales para leche donada a niños pobres. En más de una ocasión, las madres de estos niños protestaron de la mala calidad de la leche, y ello debía de ser justo por cuanto muchos de los niños auxiliados de esta forma por la Junta Provincial, padecían atropía y total atraso en su desarrollo.

La Junta, al enterarse del proyecto del señor Cavestany, nombró al vocal de la Comisión ejecutiva, Dr. Ruiz Albéniz, director del nuevo servicio, y éste ha comenzado hoy, previa una selección de lactantes reduciéndose los gastos en más de la mitad, y dándose a los niños la leche maternizada y en las debidas condiciones higiénicas que señala el Dr. Hernández Briz, encargado de la misión científica de la nueva institución.

El Sr. Cavestany, ante las personas congregadas en el Gobierno civil al acto inaugural, explicó la finalidad que persigue con la Gota de leche, elogiando el celo del Sr. Ruiz Albéniz al organizar los servicios, y del doctor Hernández Briz por su labor científica.

Acto seguido los reunidos visitaron el local de la Gota de leche, y presenciaron el funcionamiento de la maquinaria, pasando luego a los comedores de caridad, que el Gobierno civil sostiene, y donde se reparten setecientos comidas diarias.

Las personalidades convocadas para este acto, eligieron calorosamente la campaña del Sr. Cavestany, por quien fueron espléndidamente agasajados.

La nueva instalación de Gota de leche es merecedora de los mayores elogios, y lo será más aún si se persevera en ese criterio de hacer la caridad consciente y caritativamente, y perseveración de recursos y necesidades.

Esperamos que la Junta Provincial de Protección a la Infancia no lo olvide.

Nuestros maestros en América

El Gobierno de la República de Costa Rica, ha tenido un rasgo que honra notablemente a España y es un alto ejemplo del gran concepto que nuestras clases docentes merecen en aquel país.

Hace veintiocho años contrató el Ministerio de Instrucción pública a los maestros españoles D. Angel Oroz y D. Antonio del Barco para ejercer su profesión en San José, y tales servicios han prestado los referidos maestros, que ahora, llegado el caso de jubilarlos, lo han hecho, concediéndoles la pensión de 125 colones mensuales, y después, dárles las gracias oficialmente por el celo e inteligencia que han demostrado en su función docente.

OBREROS Y PATRONOS

Se agrava la cuestión social en Barcelona

La noticia de la ruptura.—Nota oficial.—Dice Pastana.—La Federación Patronal.—Quinta reunión de la Comisión mixta.—Los patronos consultan.—Apazamiento.—Acuerdo mantenido.

BARCELONA 11.—A las cuatro de la tarde empezaron a acudir al Ayuntamiento los individuos de la Comisión mixta.

Las deliberaciones no empezaron en seguida porque Salvador Seguí estaba reunido con el Comité permanente de los Sindicatos.

El «Noy del Sucre» llegó a las seis menos cuarto, reanudándose la sesión, y diez minutos más tarde abandonaban las Casas Consistoriales los delegados patronos y obreros.

Estos dijeron que habían quedado rotas las negociaciones.

La noticia produjo enorme expectación y gran revuelo.

En el despacho quedaron el alcalde y los Sres. Rodés y Roig y Bergadá.

Al poco rato se facilitó la siguiente nota oficial:

«Al ir a finalizar sus trabajos la Comisión mixta, ha surgido desacuerdo sobre una de las bases del elemento patronal, estimada inaceptable por la representación obrera, dándose con este motivo por terminadas las sesiones de dicha Comisión.

El presidente y los asesores se proponen realizar algunas gestiones para ver si es posible vencer las dificultades que han originado el desacuerdo, con objeto de que la Comisión pueda reanudar sus tareas.»

Acabamos de hablar por teléfono con Angel Pastana, el cual, a preguntas nuestras, nos ha dicho:

«Han quedado rotas las negociaciones; pero yo continúo siendo optimista. Creo que se reanudarán, porque, si no, el conflicto se agravaría de una manera tremenda.»

En la Federación Patronal todavía no han facilitado ninguna nota oficial.

Hemos conversado unos momentos con el Sr. Pons, secretario de aquella entidad, y nos ha manifestado que los delegados obreros aceptaron todo lo que se les propuso; pero al pedirles que levantaran el boicot y que volvieran al trabajo, prometiéndoles levantar el lock-out en el término de cuarenta y ocho horas, ha surgido la ruptura.

«Nosotros—ha añadido el Sr. Pons—no podíamos transigir, porque estamos escamotados de la actitud adoptada por los obreros en el anterior conflicto, ya que al volver al trabajo, si no existía el lock-out, iniciarían la huelga de brazos caídos.»

Mañana, por lo tanto, el movimiento se intensificará e irá extendiéndose a medida que transcurran los días.»

Según se había convenido al finalizar la sesión de ayer tarde, a las once en punto de la noche se hallaban en la Alcaldía los delegados obreros y patronos con sus respectivos asesores. Antes de comenzar la sesión, los delegados patronales celebraron una entrevista para cambiar impresiones, y a las once y media se reunió el pleno de la Comisión mixta.

Dióse comienzo a la discusión del levantamiento de todas las huelgas planteadas.

Los patronos presentaron estas condiciones:

- a) Todos los salarios establecidos en las nuevas demandas hechas por los obreros a los patronos, no superiores al 50 por 100 de lo exigido, quedarán establecidos definitivamente;
- b) Todo lo que no sea cuestión de salarios pasará a estudio de la Comisión mixta, para su resolución.

Por unanimidad se aprobaron estas condiciones y empezó el examen de las huelgas planteadas.

Huelga de marinos.—El Sr. Atanasio, delegado patronal, expuso la evolución del conflicto, y después de algunas breves interrupciones de los delegados obreros, se llegó a una fórmula de arreglo, consistente en que para los jornales quedará establecido el precio estipulado en los laudos del señor Rosselló, y para todo lo demás se resolverá por la Comisión mixta.

Huelga de curtidores y de obreros de carrocerías.—Se tomó el acuerdo de aceptar los salarios concedidos por los patronos y el percibo de los jornales devengados durante el tiempo que duró el conflicto. Las demás condiciones pasarán a examen de la Comisión.

Huelga de camareros.—Al llegar a este punto, el Sr. Detuche, insistió en la necesidad de discutir el levantamiento del lock-out, al mismo tiempo que el de las huelgas.

«El interés nuestro—le contestó Seguí—no es otro que llegar a un acuerdo. Hemos venido aquí movidos por una extraordinaria sinceridad, a jugar con cartas vistas y a no engañar a nadie; de modo que dejemos que se veayan examinando y resolviendo las huelgas, para que, una vez desaparecida la causa del lock-out, los delegados patronos no tengan más remedio que acceder a nuestros deseos y levanten inmediatamente el lock-out.»

Entonces el Sr. Trias dio cuenta de que la Federación Patronal, en vista del acuerdo habido entre patronos y obreros al estudiar los principios esenciales presentados por aquéllos, había prometido a sus delegados suspender toda nueva extensión del lock-out para el lunes.

Habló nuevamente el «Noy del Sucre», diciendo que se habían reunido, no sólo para satisfacer sus intereses particulares, sino también para demostrar a la ciudad que aquella Comisión mixta no era una farsa. «Nosotros entendemos—añadió—que es preciso aliviar a la ciudad de la angustia en que se encuentra, y que para ello hay que levantar totalmente el lock-out.»

El Sr. Muntanola, en un arranque de sinceridad, dijo que, dado el estado de cordialidad a que se llegaba en la discusión, el deseo de los delegados patronos era el mismo

que el de los obreros. «No obstante—añadió—, nosotros no queremos llevar por caminos de engaño a los representantes obreros, y queremos desvanecer un equívoco que sería contraproducente; por lo tanto, tenemos que declarar que la clase patronal tenía tomado en firme el acuerdo de no levantar el lock-out hasta cuarenta y ocho horas después de que se hubiesen resuelto todas las huelgas.»

Y después, los señores Muntanola y Anastasio explicaron a los delegados obreros que esta medida la tomaba la Federación, no para herir la susceptibilidad de los trabajadores, sino para tener la garantía de que éstos cumplieran los acuerdos pactados.

Estas palabras produjeron en todos enorme sensación.

En el acto, Salvador Seguí manifestó: «Ya hemos dicho antes que por encima de todo está el salvar a la ciudad, y que si salimos de aquí sin haber resuelto el problema, la opinión tendrá derecho a creer que estamos representando una comedia indigna. A plazas el levantamiento del lock-out hasta que los obreros entren en las fábricas y transcurran cuarenta y ocho horas, es una desconfianza que no podemos tolerar.»

Creemos que deben resolverse las huelgas y el lock-out al mismo tiempo.

Además, si se admitiese esa exigencia patronal, esta Comisión quedaría intervenida y perdería su prestigio, porque equivaldría a desconfiar de la palabra otorgada por esta delegación obrera.

Así, pues, como entendemos que esta imposición constituye una humillación para nuestros compañeros y una desautorización para la Comisión mixta, damos por terminada nuestra gestión y nos retiramos.»

El Sr. Anastasio manifestó entonces que la condición expuesta no significaba una desconfianza en los delegados obreros, sino que servía para evitar que algunos trabajadores, o por una mala inteligencia, o por pequeñas faltas de disciplina, se negasen a cumplir lo pactado.

Los delegados patronales solicitaron permiso para ponerse al habla con el Directorio de la Federación, y concedido, se acordó suspender por unas horas la sesión.

A las dos y media de la madrugada, la representación patronal se dirigió al domicilio de la Federación, y se puso al habla con el Directorio.

Sometió a la consideración de sus compañeros el estado del conflicto, y expuso los puntos de vista que sustentaban los delegados obreros.

Con indicaciones concretas del Directorio, los patronos regresaron a la Alcaldía a las cuatro menos cuarto.

Al reanudarse la sesión, los delegados patronales manifestaron que todavía no podían contestar concretamente a los razonamientos de los obreros, y pidieron que se aplazase la sesión hasta las cuatro de la tarde del domingo.

Así se acordó, y el acto terminó a las cuatro y media de la madrugada.

Desde primera hora, en la Federación Patronal se notó gran movimiento.

Fueron llamados a consulta el Directorio en pleno, las Juntas directivas y las Juntas de delegados, acordando mantener integro, y en todas sus partes esenciales, el acuerdo transmitido por los delegados a la Comisión mixta de no levantar el lock-out hasta que transcurrieran cuarenta y ocho horas de la solución de todas las huelgas.

Sexta reunión de la Comisión mixta.—Impresión final.—Manifiesto de los obreros.—Nota de los patronos.

BARCELONA 11.—La sexta reunión debía celebrarse a las cuatro de la tarde, pero probablemente no tuvo lugar.

Los delegados patronos y obreros no hicieron más que reunirse separadamente y cambiar impresiones.

Luego de muchas discusiones, los patronos transmitieron a los obreros, por medio del Sr. Roig y Bergadá, el acuerdo firme de la Federación Patronal, de exigir el transcurso de dos días, una vez resueltas las huelgas, para levantar el lock-out.

En vista de ello, los obreros no hicieron otra cosa que manifestar al Sr. Roig y Bergadá la terminación de las negociaciones.

Antes de que unos y otros se retiraran, los Sres. Martínez Domingo y Roig y Bergadá, recordaron de los obreros la promesa solemne de reanudar las conferencias en el caso de que se encontrara una fórmula de concordia.

La labor de la Comisión mixta terminó a las siete en punto.

Hemos tenido ocasión de hablar con unos y con otros, y nuestras impresiones son las de que, a pesar de que mañana se extienda el lock-out, no tardará mucho en resolverse la situación.

Gran parte de los patronos atribuye la discordancia surgida entre los delegados de la Federación y esta, a haber sido designados como tales los hombres de espíritu más liberal de aquella entidad.

Sabemos que estos cinco delegados patronales, en el caso de que se reanudasen las negociaciones, se negarán en absoluto a intervenir en las mismas como representantes de la Federación.

Los delegados obreros publicarán esta noche un manifiesto exponiendo detalladamente lo ocurrido.

Los Sindicatos siguen aconsejando a los obreros que guarden la mayor mesura y serenidad ante los posibles acontecimientos e incidentes que se deriven de la extensión del lock-out, y opinan, por boca de sus más caracterizados representantes, que el Gobierno debe permanecer en actitud neutral ante esta lucha.

La Comisión de Prensa del Comité permanente obrero ha facilitado la siguiente nota oficial:

«A LA OPINIÓN.—Una vez más la intranquilidad patronal ha impedido que cesara el estado de anomalía endémica que ve-

Declaraciones del señor Dato Los presupuestos son obra del Gobierno nacional

«No espera ningún conflicto que origine la crisis.—El ex presidente del Consejo cree que el actual Gobierno cuenta con apoyo suficiente para aprobar los presupuestos.—El problema internacional.»

ALICANTE 11.—Interrogado el Sr. Dato por el director del *Diario de Alicante* sobre la actual situación política, manifestó que, contra todo lo que se dice, no se espera que en los Cortes surjan graves conflictos que provoquen la crisis sin que antes se aprueben los presupuestos.

Por consiguiente, carecen en absoluto de fundamento los rumores circulados respecto a que él pueda encargarse en breve de formar nuevo Gobierno para legalizar la situación económica.

Agregó que la aprobación de los presupuestos no puede someterse a la mayor o menor simpatía con que puedan contar los hombres que forman el Gabinete.

«Por eso digo—continuó declarando—que se equivocan los que propagan que presidiendo yo el Gobierno pudieran aminorarse los apasionamientos.»

No creo equivocarme al decir que en el asunto de los presupuestos el Gobierno actual no ha de encontrar escollos importantes. Cuenta con el apoyo del partido conservador y no le falta la benevolencia de los hombres parlamentarios de la izquierda, elementos suficientes para llevar a cabo con éxito feliz su misión.

Pero, además, debo decir que los presupuestos que van a someterse a la aprobación de las Cortes no serán otros que los

que planeó el llamado Gobierno nacional, y los nombres que lo formaron están obligados a mantener esos presupuestos como cosa propia.

Respecto al problema internacional, el señor Dato se mostró reservadísimo. Se negó a hacer comentarios al discurso del señor conde de Romanones, declarando que era materialmente delicadísima la cuestión de las alianzas internacionales para tratarlas sin antes ser bien meditados.

Como en las Cortes indudablemente ha de tener derivaciones el discurso de Romanones, en ellas dará su opinión, sentando el sentir del partido conservador, que en distintas ocasiones probó su afecto a los pueblos relacionados con España por su comunidad de intereses y anhelos.

También eludió el hacer manifestaciones concretas sobre el problema catalán, aunque se mostró optimista, creyendo que el buen sentido y la cordialidad no han de tardar en restablecer la normalidad perturbada.

El Sr. Dato se mostró encantado de su estancia en esta población, prodigando sus elogios al clima primaveral que se disfruta. Ignora cuándo regresará a Madrid. Cree poder estar en esta población unos ocho días, aunque esto depende de que la actualidad política se lo permita.

Se ha interesado grandemente por la prosperidad de la región, ofreciendo solemnemente que en breve será un hecho la construcción del ferrocarril de Alicante a Alcoy, contribuyendo con todo su interés a satisfacer el deseo de ambas ciudades.

En memoria de un héroe

En la Iglesia de San José, se celebrarán mañana miércoles 12, a las diez y media de la misma, solemnes funerales por el alma del malogrado teniente de Infantería D. Manuel Domingo Arnau, alevosamente asesinado por los rebeldes de la «mía» de Malalien.

Costean los funerales los compañeros de promoción del infortunado oficial.

Marruecos

Lyautey regresa a la zona francesa

PARIS 11.—Ayer salió de París el general Lyautey, quien volverá a Marruecos para desempeñar el cargo de residente general y comandante en jefe.

Se detendrá en Lyon y Marsella para concertar con las respectivas Cámaras de Comercio la organización de las oficinas comerciales en Marruecos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

PIPERAZINA
ARTRITISMO,
REUMA,
GOTA, MAL DE PIEDRA
El MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO URICO
DR. GRAU



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 43. ---: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

Anuario General de España
GAILLY-BAILLIÈRE - NIENÉ
2.000.000 de datos
3.500 páginas
2 tomos

CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones.
Reseñas geográfico-descriptivas, Índice Geográfico de España, Sección de Bellas Artes, Sección de Reclamo, etc., etc.

ANUARIOS GAILLY-BAILLIÈRE Y NIENÉ REUNIDOS, S. A.
Servicio de Cliente, 249, BARCELONA
Teléfono A. 303 - Telegramas: ANUARIOS

VESTUARIOS
PARA EL
Ejército y Armada

SUCURSALES
: BARCELONA : : BURGOS :
Méndez Núñez, 7 : Vitoria, 18
: Teléfono 300-S.P. : : Teléfono 150 :

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M
MADRID

Pastillas BONALD
CLORO-BORO-SÓDICAS
Boca, garganta y toses rebeldes
NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La Praviana Gran Jerez Quina
R. Madrid - Jerez

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA
Martínez de Velasco
PAPELERIA
PELIGROS, 8.-MADRID

Paso a la Salud

PURGEN
EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS 1 PTA. 2 CAJA

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN
Laboratorio de Farmacología general del DR. PR. CHAPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAUD & C.ª - RIGAUD & CHAPOTEAU)
6, RUE VIVIENNE - PARIS

PRESEVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS
COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero el vómito, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Extranjero

Antes de la salida
PARIS 11.—El tren presidencial llegará a Calais a medía noche, y el lunes al medio día embarcará M. Poincaré para Dover.

En la mañana del 12, el presidente y su señora irán a Glasgow, donde M. Poincaré recibirá solemnemente el título de rector de la Universidad, título que se le concedió en 1914.

El día 14 regresarán a París.

Salida de París
PARIS 11.—El Presidente Poincaré, con su señora, y el ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichón, ha marchado, a las 22,10, con dirección a Inglaterra, para devolver la visita hecha a Francia por el Rey Jorge y testimoniar a la Gran Bretaña los sentimientos de la inalterable amistad francesa.

El Presidente fue despedido en la estación por numerosas personalidades, entre las cuales figuraban Clemenceau, Pams, Nouilleu, Claveine, el consejero de la Embajada de Inglaterra Mr. Graham y el general Berdoulat.

Un artículo del «Osservatore romano»
ROMA 11.—Telegrafían de Roma a L'Echo de París:

«El Osservatore Romano publica un importante artículo sobre el programa de la lucha electoral.

El órgano de la Santa Sede repite que la autoridad eclesiástica quiere permanecer completamente ajena a la ardiente batalla que se está desarrollando.

Sin embargo, la autoridad eclesiástica tiene la obligación de recordar a los electores que deben, según su propia conciencia, vigilar por la salvaguardia de la doctrina cristiana y del orden social.

El Osservatore recuerda que M. Clemenceau, en su reciente discurso de Estrasburgo, llamó la atención sobre el bolchevismo en Francia.

«Desdichadamente, Italia no puede sustraerse a ese peligro ni a una más sana pro paganda».

El periódico cree que es un deber recordar a todos los electores de todos los partidos las terribles consecuencias del bolchevismo, y espera que su voz será oída por todos los que deben contribuir a la seguridad de la nación y a la prosperidad de la Humanidad.»

Un discurso de Orlando

PARIS 11.—El ex presidente del Consejo, Sr. Orlando, ha pronunciado un discurso ante sus electores de Palermo, manifestando que las bases del programa expuesto en la última carta del Presidente Sr. Nitte, corresponden a sus sentimientos y a sus ideales, pero añadiendo que no se trata de enjuiciar un programa.

Es menester también—añade—considerar la manera en que ha de ser realizado.

Creo el Sr. Orlando que es esencial en estos momentos mantener la unión nacional; pero si el equilibrio de los partidos hubiera de cesar, él permanecería al lado de aquellos que quisieron la guerra y estaría contra todo Gobierno que permitiera un retorno ofensivo de cuantos fueron contrarios a aquella.

En cuanto a las cuestiones internacionales, dice Orlando que está obligado a guardar una gran reserva.

Los aliados—dice—se mostraron siempre dispuestos a cooperar, como cooperación, en pro de un acuerdo y se manifestaron dispuestos a favorecer soluciones que no eran menos favorables que las que ahora se preconizan.

Si no podemos—añade—sacudir la potencia del arbitrio, no podemos, sin embargo, aceptar la decisión que tome, si esta no es justa y hiera profundamente nuestro sentimiento y nuestra dignidad nacional.

Conviene poner en guardia a la opinión contra esos pactos con el bolchevismo victorioso y contra la eventualidad de una conferencia organizada por alguna cruz roja complaciente, en la cual, bajo el pretexto de canjear prisioneros, se volviera a tomar en consideración el proyecto de una paz general con los «soviets».

Como siempre, Copenhague sigue siendo el centro de todos esos pactos.

Yudenitch sigue retrocediendo

LONDRES 11.—La contraofensiva en el fianco derecho de Yudenitch progresa considerablemente, y los bolcheviques han ocupado Gdow, obligando a los rusos a retroceder hacia un puente situado al Sur de Yamburg.

El centro del Ejército ruso se ha retirado hasta la estación de Kisekino, a 35 millas al Este de Yamburg, en la línea de Gatchina.

Estonia y los soviets

BASILEA 11.—Comunican de Stocolmo a la Europa Press que el ministro de Asuntos Extranjeros de Estonia ha notificado a Chicherin que el Gobierno estoniano está dispuesto a firmar la paz con la Rusia de los Soviets en cualquier momento.

Muy en breve se fijará la fecha para la conferencia de los delegados de los dos países.

Un armisticio

La Prensa de Berlín publica la noticia de que Denikin y Piñura, jefe este último de las tropas ucranianas, concertaron un armisticio.

Júbilo de los bolcheviques

PARIS 11.—Telegrafían de Estocolmo al Echo de París:

Toda la Prensa bolcheviquista manifiesta una alegría frenética, al dar cuenta de que Petrogrado rojo está sustraído al peligro.

Pero, al mismo tiempo, el Gobierno sovieta piensa renovar su ofrecimiento de paz a los estados bálticos.

La Gaceta Roja escribe:

«Estamos dispuestos a concertar la paz con todos, excepto con los propietarios y los capitalistas rusos.

Los bolcheviques consentirán en negociar la paz inmediatamente con Estonia, si el Gobierno estoniano promete evitar la

reconstitución del ejército de Yudenitch en su territorio.

Conviene añadir que los ofrecimientos bolcheviques encuentran un terreno apropiado en los partidos socialistas y de las izquierdas, y que el Gobierno de Estonia está cansado de la guerra en Letonia y de las intrigas de Ucrania.

Se acentúa el rumor de que Polonia y Ucrania enviarán delegados a las próximas conferencias de Dorpeth, para negociar una unión defensiva lo mismo contra los bolcheviques como contra los rusos patriotas.

El ministro de Ucrania en Helsingfors, que en otros tiempos ofreció sus servicios al Estado mayor ruso, hace hoy resonantes declaraciones sobre la alianza de los estados que hoy luchan en Rusia.

La nueva ofensiva bolcheviquista pacifista que se prepara está fomentando por todas partes e mismo bolcheviquismo.

España reconoce a la República alemana.

LISBOA 11.—El Gobierno español ha encargado a su ministro en esta capital que unifique al Gobierno portugués que España ha reconocido ya la República alemana.

La lucha contra la tuberculosis

PARIS 11.—Dice el Petit Parisien:

«Se ha celebrado ayer una reunión bajo la presidencia de M. León Bourgeois, presidente del Comité de defensa contra la tuberculosis.

Asistieron a ella tres representantes del grupo de los Estados Unidos, de la Gran Bretaña y de Francia que prosiguen la lucha antituberculosa.

Se ha decidido convocar en París, en octubre del año próximo, una Conferencia con el fin de preparar la constitución de una Asociación que comprenda los delegados de las Sociedades nacionales antituberculosas de los distintos países que se han adherido a la Sociedad de las Naciones.»

PARIS 9.—Telegrafían de Ginebra al Echo de París:

«Un telegrama de Kowno dice que el general Von der Goltz no está actualmente en Berlín, sino que se encuentra entre las tropas germanorusas en Letonia.»

NOTICIAS

El día 12 del corriente, a las once y media de la mañana, y en el Asilo de Santa Cristina, se celebró el acto de imponer la Cruz de Beneficencia al presidente de la Asociación Matritense de Caridad, Sr. García Molinas, con asistencia del ministro de Gobernación, una representación del Senado, el gobernador civil y el alcalde.

El Centro de Hijos de Madrid había abierto una suscripción para costear las insignias de esta cruz; pero el Sr. García Molinas ha dispuesto que lo recaudado se destine a obras en favor de los pobres, rasgo que está siendo objeto de grandes elogios.

Según comunica el ministro de Estado, el embajador de Su Majestad en Washington, a consecuencia de la huelga en las minas de carbón, se ha decretado el embargo sobre dicho combustible, y queda suspendido el carbón a buques extranjeros en puertos de los Estados Unidos.

SUCESOS

Un tranvía choca con un coche

Anteayer sobre las diez, ocurrió un sensible accidente en el mismo lugar que tuvo efecto la catástrofe de este verano, siendo también idénticas las causas.

Subía la Cuesta de San Vicente el tranvía de la línea de la Bombilla, núm. 343, cuando al llegar frente a la casa núm. 10 de la calle, el conductor núm. 125, Mariano Martínez, tuvo que parar el coche para dar lugar a que subiese un viajero.

Aun cuando el cobrador 180, Antonio González, tocó el timbre para que el vehículo continuase la marcha, el conductor no pudo dominar el coche, que iniciaba la de retroceso, descendiendo hasta que, unos tres metros más abajo, chocó violentamente con el coche de punto núm. 284, que guiaba el cocherito Antonio Ortiz Fernández, de treinta y dos años, el cual salió despedido violentamente del pescante.

Unos cuantos testigos presenciales auxiliaron al cocherito, conduciéndolo a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, mientras un numeroso grupo protestaba airado de la frecuencia con que ocurren accidentes de esta índole.

Los médicos de la Casa de Socorro apreciaron al cocherito Antonio Ortiz una herida en el parietal derecho, una contusión en un hombro y otra en la nalgua derecha, existiéndole convenientemente, prescribiendo pasara a su domicilio, Sandoval 7.

El coche eléctrico continuó por fin su ascenso por la Cuesta sin otro accidente.

Ante el juez de guardia comparecieron el conductor y el cobrador del tranvía.

Una mujer abrasada

A las siete y media de la tarde de anteayer ocurrió un desgraciado accidente en la casa núm. 19 de la calle de la Palma, del que fué víctima una mujer de veintiséis años, llamada Josefa Lorenzo.

Esta encendiendo una hornilla cargada de serrín prensado, en cuyo momento oyó llover a uno de sus hijos.

Josefa acudió a auxiliarle, sin darse cuenta de que se le habían incendiado las ropas. Cuando se aperció era ya tarde.

Las llamas habían tomado tal incremento, que no fue posible evitar la desgracia.

Josefa Lorenzo, presa de horribles dolores, pidió auxilio a grandes voces, y cuando acudieron los vecinos de la casa, consiguieron sofocar el fuego, echando una manita encima de la víctima.

Inmediatamente fue trasladada en una camilla a la Casa de Socorro del Hospicio, donde los médicos de guardia, Sres. Góngora y Ascaza, y el ayudante Sr. Blanco, la hicieron una escrupulosa cura.

Eran tan numerosas y tan extensas las quemaduras que sufría la infeliz Josefa Lorenzo, que los facultativos tardaron cerca de dos horas en practicarle la cura.

Terminada ésta, Josefa fue trasladada, en gravísimo estado, al Hospital de la Princesa.

Los retiros obreros

En el Ministerio de la Gobernación se facilitó hoy a la Prensa la siguiente nota:

«El ministro de la Gobernación ha recibido una interesante comunicación telegráfica del alcalde de Zaragoza dando cuenta de la Asamblea de carácter social práctico celebrada anteaer en aquella capital, y con la que se ha hecho pública la intensa labor realizada para preparar el régimen de retiros obreros.

El cateático Sr. San Pío expuso detalladamente las bases del proyecto acordado entre el Instituto Nacional de Previsión, y los elementos patronales que atienden en este aspecto del seguro social a un contingente de trabajadores, que representan el 40 por 100 de la población obrera zaragozana.

Comentaron este acto en que Zaragoza responde a su gloriosa historia cívica los Sres. Paraiso, Jordana, Manquero y el alcalde de Zaragoza, ofreciendo éste, en nombre de la ciudad, una cumplida realización del total programa del Instituto.

También fueron muy expresivas las manifestaciones telegráficas del general Marvá, presidente del Instituto y de D. Severino Aznar. Dirigióse un cordial saludo a la Diputación provincial de Guipúzcoa, donde recientemente se preparó el acuerdo que motivó la Real orden de 4 de octubre, concediendo una bonificación extraordinaria del Estado, en concepto de premio y estímulo a los patronos que se anticipasen al régimen de retiro obrero obligatorio.

El ministro de la Gobernación considera que constituye una misión patriótica reconocer lo que este hecho significa como síntesis de virtudes cívicas de Aragón y como fundada esperanza de que España aplicará el seguro obligatorio de retiros obreros, tan difícil e incompleto aún en importantes naciones, con el espíritu de cordial espontaneidad con que lo impulsa el Instituto Nacional de Previsión.»

LA BOLSA

Cotización del 11 de Noviembre

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Table with 3 columns: BOLSA DE MADRID, Día 10, Día 11. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Tiempo, 2. Apuestas: G. 29,50; C. 7,50, 24,5 y 10. Premio Barcelona, (hándicap limitado), 2.500 pesetas, 2.400 metros.—1, «Podestat», 62 (Hopper), de Dragones de Santiago.—2, «Bau», 61 (L. Lyne) del duque de Toledo.—3, «Daumén», 50 (Sanchez), de Valero Puyo.—Detrás, «Le Friand», «Emission», «Crème d'Orge», «Patrician», «Renouveau», «Constant».

Importación de azúcar

La Gaceta publica la siguiente Real orden del ministro de Hacienda:

«1.º Durante el plazo de diez meses, a partir de la fecha en que se publique esta Real orden, se autoriza la importación en el Reino de 40.000 toneladas de azúcar, con el derecho de 35 pesetas por unidad arancelaria, que es el último autorizado por la ley de 30 de julio de 1918.

2.º Los arbitrios del azúcar en los puertos francos de Canarias serán también, durante el mismo plazo, de 35 pesetas por cien kilogramos.

3.º Las Aduanas por donde se realicen las importaciones darán cuenta por telegrama, confirmada por correo, a ese Centro directivo de cada importación al presentarse los manifiestos de los buques y al terminarse los despachos, con el fin de llevar cuenta de entrada de la mercancía al consumo y a los depósitos francos y comerciales separadamente.

4.º En los días 10, 20 y 3) de cada mes se publicará en el Boletín oficial de ese Centro directivo la cuenta de importaciones a consumo y a depósito, para conocimiento público, orientación de los pedidos y evitación de incidencias o interpretaciones al aproximarse y cubrirse el cupo señalado en el apartado primero.

5.º Las cantidades de azúcar que se hallaren actualmente en el depósito franco de Cádiz y en los depósitos comerciales establecidos, así como las que se almacenaren en lo sucesivo, no tendrán derecho de preferencia, al destinarse a consumo, para disfrutar del tributo de 35 pesetas sobre las partidas salidas de punto de origen con un mes de anticipación a la fecha que señale la caducidad del citado tributo por agotamiento del cupo señalado.»

Gaceta de Madrid

SUMARIO.—10 Noviembre 1919

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devolvieran a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra ampliando el plazo para acogerse a los beneficios del capítulo XX de la Ley de las reclutas pertenecientes al reemplazo de 1919 y agregados al mismo.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes nombrando los Tribunales para juzgar las oposiciones a las Cátedras que se indican, vacantes en las Universidades que se mencionan.

TEATROS

INFANTASABEL.—Hoy 11, primer martes aristocrático de tarde, poniéndose en escena la hermosa comedia «Nena Teruel» y el entremés «Los chorros del oro».

Por la noche, la graciosa comedia de gitanos, «Rocio la canastera o entre calé y calé».

APOLO.—Hoy 11, martes y pasado mañana miércoles, a las siete y tres cuartos, la renombrada zarzuela en tres actos, «El barberillo de Lavapiés», y a las diez y media de la noche, la apañadísima zarzuela nueva, «Pancheo Virondo», que cada representación obtiene mayor éxito.

COMICO.—Hoy 11, martes, a las seis y media de la tarde, la celebrada fantasía, repuesta en el cartel con extraordinario éxito «Congreso feminista» y el aplaudido melodrama «El machacante». Por la noche, a las diez y media, «El machacante» y «Congreso feminista».

CERVANTES.—Como venía anunciándose, hoy 11, martes, a las seis y media de la tarde, se estrenará el juguete cómico de Muñoz Saca y Pérez Fernández, «Los amigos del alma», representándose en la misma sesión el entremés de los mismos autores «De rodillas y a tus pies». Por la noche, la misma función.

El amor y el dinero

En la Dirección general de Seguridad se presentó ayer mañana Doña Ana del Castillo Sanabria, de veinte y cuatro años, denunciando a Federico Ibarra de Balboa, de treinta y cinco años, quien, según la denuncia le ha estado 29.000 pesetas.

Doña Ana del Castillo tuvo abierta hace unos meses una casa de huéspedes en la calle del General Portier, núm. 12, pral. Allí por el mes de agosto admitió como pupilo en su casa a Federico Ibarra, quien al poco tiempo la requirió en amores con promesa formal de matrimonio.

Al poco tiempo Ibarra propuso a su novia levantar la casa, y después de vender todos los muebles que en ella había, marchar a New York, en donde contraerían matrimonio.

Aceptó Ana la propuesta del galán, y la venta verificóse en seguida, marchando después con rumbo a New York la feliz pareja.

En Santa Cruz de Tenerife hicieron alto en la marcha los novios, y allí esperaron, en vano, durante quince días, la llegada de un vapor que los condujese a los Estados Unidos.

Ibarra guardaba en su cartera 29.000 pesetas que le había entregado su novia; producto, dicha cantidad, de los muebles y algunos otros valores.

A instancias de Ibarra, los novios vinieron otra vez a la corte, pues según él no había vapores para los Estados Unidos.

Parce se que durante el viaje de Cádiz a Madrid, donde llegaron esta mañana, Ibarra dijo a Ana que no tenía dinero y que, por lo tanto, la rogaba vendiese algunas fincas que Ibarra creía que tenía ella aquí.

Ana prometió hacerlo así, pero apenas tuvo una ocasión, convencida de que su novio no quiere otra cosa de ella mas que sacarle con malas artes cuanto dinero tenga, ha presentado en la Dirección de Seguridad la correspondiente denuncia.

Rogamos a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia nos den pronto aviso de ello, a fin de modificar convenientemente la dirección con que el periódico se les remite y evitar extravío de ejemplares.

Academia de la Historia

En su última sesión, el secretario Sr. Pérez de Guzmán dio cuenta de haber recibido, por mano del Excmo. Sr. D. José Grinda, la medalla que ostentó el señor arzobispo de Valencia, y de que el mismo señor Grinda le había entregado además, o para que quedara en su Archivo, cuatro legajos que contienen el manuscrito original de la «Geografía árabe de España», obra póstuma de su ilustre deudo el director que fue de la misma Excmo. Sr. D. Eduardo de Saavedra.

Se leyeron diversos documentos relativos a la constitución de correspondientes de varias Academias de la Historia de Méjico, Venezuela, Argentina y Chile, que lo han solicitado y a instancia del Sr. Altolaguirre, en este asunto intervendrá la Comisión de Indias, a la que a propuesta del señor director, el marqués de Laurencin, quedan incorporados los Sres. Bunilla y Ballesteros.

Presentaron libros los Sres. Vivas, marqués de San Juan de Piedras Albas, Meléndez y Cádiz.

Leyeron informe los Sres. Puyol y Becker y a instancias del primero, la Academia acordó pedir en préstamo para su publicación al Ministerio de Estado la «Historia anónima inédita del Monasterio de Sahagún», que dicho Ministerio posee.

Se recibió y leyó una comunicación del excelentísimo señor alcalde de Madrid manifestando el deseo de que la Academia nombrase uno de sus numerarios para formar parte del Jurado que ha de redactar las bases del programa del Certamen literario que se celebrará el 12 de octubre del año venidero, y el señor director designó al señor Puyol para este cargo.

Bibliografía

Contribución de Utilidades.—Dos funcionarios meritísimos, D. Mariano Riestra y D. César Gómez Sancho, han publicado una Guía de las Sociedades y funcionarios de Hacienda para el desenvolvimiento del impuesto, de utilidad manifiesta e indiscutible para cuantos para pagarlo o para cobrarlo tienen relación con el impuesto de Utilidades.

La extraordinaria competencia de los autores, contrastada la del Sr. Gómez Sancho, por anteriores trabajos sobre la materia y la del Sr. Riestra, por una práctica constante de la Administración del impuesto al frente de la oficina encargada de liquidarlo, nos releva de todo elogio.

En esta obra se encontrarán resueltas no pocas dudas que a contribuyentes y funcionarios habrán asaltado con frecuencia, y ello hace que merezca en toda justicia el título de Guía que los autores le dan. Además, y para completar su mérito, es de advertir que los autores han acordado a dar a su obra una forma eminentemente práctica que facilita en extremo su utilización y consulta.

ESPECTACULOS

PRINCESA.—Compañía dramática Alemana. A las seis y diez y cuarto de la noche, Leonarda.

ESPAÑOL.—A las 5,30 Don Juan Tenorio. Noche no hay función.

CENTRO.—Compañía Kirgu-Borrás. A las 10, La razón de la locura.

LARA.—A las 6, Febrerillo el loco. A las 10, La noche de verbena y Febrerillo el loco.

ZARZUELA.—A las 6, La venta de los ojos, La alegría del batallón y La canción del olvido.

A las 10, La venta de los ojos, Barbaroja y La canción del olvido.

APOLO.—A las 6,45, El Barberillo de Lavapiés.

A las 10,30, Pancho Virondo.

ESLAVA.—A las 6,30, Rosina es frágil, El médico a la fuerza y La Argentina. A las 10,15, El corazón ciego.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,30, Congreso feminista y El machacante.

A las 10,30, El machacante y Congreso feminista.

INFANTASABEL.—A las 6, Nena Teruel y Los chorros del oro.

A las 10,30, Amor a oscuras y Rocio la canastera o entre calé y calé.

NOVEDADES.—A las 6, La Pituisilla.

A las 7,15, El primer fresco.

A las 9,15, El huertecillo.

A las 10,30, El estudiante.

A las 11,45, Como llovía del cielo.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades. Martes—moda a las 6 y 10,15, Despedida de Los Morsells. Exitó de los 7 Méndez Follers, Trio Morandi, Pippo y Seiffert, Trio Luz, And-Ara, Jarque, Los Morgado, Trio Rosa, y Mis Ventur.

Butaca, 2 pesetas; General, 0'60.

En vísperas de acontecimientos
La situación en Alemania

Un discurso de Noske

BERLIN 11.—Hablado ante una asamblea electoral, el ministro de Defensa Nacional, Noske, expuso lo siguiente:

«En Berlín, donde 160 000 hombres sin trabajo se encuentran en la calle, conspiran, criminales y maniacos, para lanzar, mediante una huelga general, a otros cientos de miles a la ruina.»

Desgraciadamente, hay pocos que se den cuenta del verdadero alcance y del peligro que tiene tanta locura. Obré con energía ordenando que fuesen frustrados los manejos de aquellos que conminaron a la huelga general.

Millones de hombres no han comprendido todavía que nosotros nos encontramos en una situación alarmante y peligrosa y crítica.

Somos como un sonámbulo que, caminando al borde de un precipicio, corre peligro de perder el equilibrio y estrellarse.

Dentro de dos meses la deuda nacional sumará 212.000 millones de marcos; en otras palabras, tendremos que pagar en interés más del doble de lo que era nuestra deuda nacional total antes de la guerra.

La última nota de la Entente, que exige, entre otras cosas, diques flotantes, dragas, remolcadores cuyo tonelaje equivale a 400 000 toneladas, es un desastre para la economía nacional, pues en el porvenir no podremos reparar en casa nuestros buques, las vías fluviales se llenarán de arena, los puertos permanecerán inaccesibles, y millones de alemanes tendrán que buscar su pan en otros países.

Puede que la Liga de los Pueblos, la verdadera Liga, se convierta en realidad un día; puede también que sea rectificado el Tratado de paz; pero, mientras tanto, todo el pueblo alemán tendrá que ajustar su vida a la necesidad de consumir menos y trabajar más que antes de la guerra.

Yo no creo en la revolución mundial, y si viniese, no traería la salvación.

Una revolución en los Estados Unidos, por ejemplo, significaría la muerte por hambre de millones de alemanes.»

Juicios franceses

PARIS 11.—Telegrafían de Maguncia al Petit Parisien:

«¿Qué pasará en Alemania de aquí al 10 de este mes?»

Es difícil predecirlo. Parece, sin embargo, cierto que habrá una agitación bastante viva.

«El movimiento revolucionario será general, como algunos órganos lo habían anunciado, o se limitará a varios centros particularmente turbulentos?»

Conviene mejor aceptar esta última hipótesis.

Los Gobiernos de los distintos Estados toman medidas con el fin de detener la nueva explosión del bolchevismo, y no se oponen a las reuniones conmemorativas del 9 de noviembre, aniversario de la revolución alemana.

Las autorizan bajo ciertas condiciones. Se anuncia que en Baviera no podrán verificarse más que en la mañana del 9 de noviembre.

No podrá prolongarse más allá de las diez de la noche, y serán sometidas a la aprobación de las autoridades militares competentes.

En Prusia, las reuniones y los mítines al aire libre serán autorizados el día 9.

La única restricción se refiere a los mítines al aire libre en el centro de Berlín, a causa de los disturbios que podrían ocasionar.

Por el contrario, el estado de sitio subsistirá sin ninguna atenuación el día 9.

En lo que se refiere a los territorios renanos, el general Desgouttes no tolerará, según sus propias palabras, ningún movimiento revolucionario.

Se han tomado medidas con el fin de oponerse a ello.

La paralización de los trenes de viajeros, con la excepción de los trenes de obreros y de los trenes internacionales, del 9 al 15 de noviembre, lo mismo en los territorios ocupados que en el resto de Alemania, ha sido interpretada como una medida antirrevolucionaria.

No se puede afirmar que esa hipótesis sea exacta.

En todo caso, la escasez de carbón y patatas en la Alemania no ocupada, y especialmente en Baviera, es muy grande, y necesita, para ser asegurada, que se empleen medidas excepcionales.»

El Gobierno y los comunistas

ZURICH 11.—La interrupción del servicio de viajeros en los ferrocarriles alemanes obedece a una medida del Gobierno, para impedir que los agitadores y los grupos espertuistas puedan trasladarse de un sitio a otro, y para utilizar los trenes para transportar tropas y material de guerra, en caso necesario, a los puntos amenazados.

Se espera un choque definitivo entre la revolución comunista y el Gobierno, personificado, ante los ojos de los espartaquistas, por Noske, ministro de la Defensa Nacional.

La situación en Berlín

BERLIN 11.—Las fiestas preparadas en Berlín para celebrar el aniversario de la revolución rusa han sido un verdadero fracaso.

En las fiestas participaron escasamente 5 000 personas.

Sin embargo, los comunistas consiguieron apoderarse, por sorpresa, de la Casa Ayuntamiento, expulsando de ella al Concejo municipal.

Las fuerzas del Reichswehr consiguieron restablecer rápidamente el orden.

PARIS 11.—Telegrafían de Zurich que el jueves se produjeron serios desórdenes en Berlín.

Un numerosísimo grupo de huelguistas se congregó en la calle Francfort de aque-

lla capital y atacó a los conductores de los tranvías, que aún circulaban, a pesar de la huelga, teniendo que intervenir las fuerzas de seguridad, que reforzadas por fuerzas del Ejército, disolvieron a los revoltosos.

En Hamburgo

ZURICH 11.—En Hamburgo todos los partidos, a excepción de los independentes, condenan la huelga general, preconizada por los comunistas.

En la ciudad reina completa tranquilidad y no parece temerse el levantamiento.

El asesinato de Haase, será internado en un Manicomio

BASILEA 11.—Telegrafían de Berlín que, ateniéndose al informe de los médicos legistas, el asesino de Haase, Voss, no comparecerá ante los Tribunales, sino que será internado en un Manicomio.

Un acuerdo secreto entre Noske y Scheidemann

ZURICH 11.—La Freiheit, de Königsberg, publica un documento secreto firmado por los ministros Noske y Scheidemann y por otras altas personalidades alemanas. Ese documento se refiere al Consejo de ministros celebrado en Berlín el mes de julio de 1919, y contiene, entre otras cosas, el informe del coronel alemán Hesse, el cual atacó a Polonia antes de la llegada de las tropas del general Haller.

«Nuestra situación—declara el coronel Hesse—, que era muy grave a principios del año, se ha mejorado considerablemente ahora.»

Nuestras tropas obedecen a la disciplina y nuestros arsenales se llenan nuevamente de municiones y de armas. Únicamente nos falta la artillería, pues la fiscalización de la Entente nos impide fabricarla.»

El ministro Noske hace notar que si los aliados amenazasen a Alemania con agrandar la zona de ocupación, podrían entenderse con los bolcheviques y hacer propaganda comunista en el Oeste, y añade Noske:

«Puesto que la situación de Alemania se ha mejorado notablemente durante los debates de la Conferencia de la paz, no tenemos necesidad en este momento de recurrir a las medidas propuestas y de concertar una alianza oficial con la Rusia soviética.»

En el mismo documento se encuentran las declaraciones del consejero Stille, el cual afirma que Alemania había gastado ya la cantidad de 50 millones de marcos para una intensa propaganda comunista en Polonia y en los otros países de la Entente.

El Consejo de obreros y soldados de Berlín, disuelto.

PARIS 11.—Telegrafían de Zurich: El Consejo ejecutivo de los Consejos de obreros y soldados del Gran Berlín, ha sido disuelto en virtud de un decreto de Noske, prohibiendo toda agitación huelguista. A los socialistas independentes se les encontraron documentos comprometedores, los cuales contienen detalles sobre la actividad del partido independiente en el movimiento huelguista y de sus relaciones con los comunistas.

Otra huelga en Berlín

PARIS 11.—Según un telegrama de Berlín, está a punto de producirse una huelga general en la industria de metales.

Es de temer, si así ocurre, que se extienda a otros ramos de la industria y repercuta por solidaridad a otras regiones.

Exportación de hierro

La Gaceta de ayer publicó una Real orden del Ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva es la siguiente:

1.º Que se declare nuevamente prohibida la exportación de hierro y acero en objetos inutilizados; y

2.º Que en lo que al material de las Compañías de ferrocarriles se refiere, subsiste en toda su fuerza y vigor la Real orden de 18 de agosto de 1917.»

Academia de Jurisprudencia

Inauguración del curso

Anoche se celebró en la Academia de Jurisprudencia una solemne sesión para la inauguración del curso 1914-1920.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública. La asistencia fue numerosa.

El Sr. Pons y Humbert, secretario de la Corporación, leyó el resumen crítico del curso pasado.

Seguidamente el Sr. Bergamín, presidente de la Academia de Jurisprudencia, disertó sobre el tema «El concepto jurídico y económico de la propiedad».

Sus primeras palabras fueron un sentido elogio de la personalidad del Sr. González Besada, a quien suscitó en la presidencia.

Para el Sr. Bergamín los problemas políticos ya están resueltos en lo fundamental. En estos momentos, los únicos problemas existentes son los económicos y sociales. Compromisión de esta tesis la suministra Cataluña, en donde todas las cuestiones se han eclipsado ante la cuestión social.

De ésta, el más importante problema es el de la propiedad. Entiende el Sr. Bergamín, que del principio fundamental de la personalidad humana, se deriva necesariamente el principio también fundamental de la propiedad privada y de la sociabilidad inherente a nuestra naturaleza, las limitaciones de ese derecho de propiedad individual.

Esas limitaciones son múltiples en nuestro derecho tradicional y vigente. El señor Bergamín citó algunas por vía de ejemplo.

En el aspecto económico, la apropiación de las cosas, ejercicio del derecho de propiedad, es indispensable para la satisfacción de nuestras necesidades.

Aún los agentes naturales que llaman los economistas limitados, como el aire, son apropiados por cada hombre, con exclusión de los demás.

El sistema comunista, por lo tanto, es

una utopía, imposible de instaurarse con alguna estabilidad en país alguno.

Se refirió al sindicalismo que, a su juicio, no representa la desaparición del capital, sino la transferencia de éste al Sindicato único, o sea, a unos cuantos que dispondrían del capital y del trabajo de todos a su antojo.

Para capacitarse a esa distribución, el sindicalismo se vale de los delegados en las industrias, cuya verdadera misión es inspeccionar el trabajo de cada obrero, a fin de poder distribuir los beneficios de la industria, en el régimen comunista, con arreglo a la capacidad de cada operario.

Terminó diciendo el Sr. Bergamín que debemos meditar en que, resolviendo la fuente de la soberanía en la opinión manifestada por el sufragio universal, la mayoría puede decidir un día que, pues ha conquistado la libertad política, debe ahora conquistar la libertad económica. (Aplausos)

El ministro de Gracia y Justicia, declaró abierto el curso de 1919 1920.

EN MADRID Y PROVINCIAS

Conflictos sociales

Los ebanistas.

Son ya más de 20 los patronos que han firmado las bases presentadas por los trabajadores.

Estos han reanudado sus labores inmediatamente en los talleres de dichos patronos.

Los obreros en calefacción y a censores.

La mayoría de los teatros de Madrid han firmado las reclamaciones formuladas por estos obreros.

Es general la creencia de que en breve todos los patronos parlamentarán.

Los pintores.

La Comisión de huelga de pintores ha dirigido a la opinión un manifiesto explicando la situación de la huelga y las causas originarias de este conflicto.

Después de fijar la posición de los obreros ante la lucha, a la cual han sido impulsados por la escandalosa subida de las subsistencias, advierte el suplemento de Unión Pictórica que la responsabilidad de este estado anormal es tan sólo de los patronos.

Intento de incendio.

Varios, al parecer, huelguistas pintores, arrojaron ayer mañana alquitrán contra la tienda de papelería establecida en la calle de Cañizares, 14.

Por fortuna, se logró evitar el incendio, que hubiera sido de terribles consecuencias dada la cantidad de papel almacenada y los numerosos vecinos que viven en la casa.

Asamblea de los dependientes huelguistas de Málaga.—Los patronos no reconocen a Sociedad.—Continúa el paro.

MALAGA 11.—La Asamblea celebrada por los dependientes de comercio fue larga y laboriosa, demostrando los huelguistas el mismo entusiasmo que en días anteriores.

Asistieron al acto delegados de las Sociedades obreras.

Después de deliberar largamente, acordaron que dos compañeros, en unión del presidente, asistieran a la reunión que había de celebrarse en el Gobierno civil, concediéndoles amplios poderes para tratar el pleito, pero entendiéndose que no debían de actuar de árbitros.

A la reunión convocada en el Gobierno civil asistieron patronos y dependientes. Después de dos horas, no se pudo pasar del primer punto de las bases. Trataba éste del reconocimiento de la Sociedad, a lo que se negaron los patronos.

Por último, se acordó que ambas partes presentaran sus respectivas fórmulas, que entregarán mañana.

La opinión dominante es que no se aceptará ninguna de las dos.

Se teme el paro general.—Se asegura que los patronos declararán el «lock-out».

CORUÑA 11.—La huelga de tejedores de la fábrica de hilados continúa.

En vista de esto, las operarias de dicha fábrica han acordado pedir el apoyo de la Federación.

El mismo acuerdo han adoptado los zapateros y la parte de las cigarrerías que están sindicadas, y con este motivo se teme que ocurran disturbios.

Se asegura que en breve estallará la huelga general.

Por lo pronto, la Sociedad de tranvías acordó apoyar materialmente a los huelguistas zapateros, y esto parece confirmar los augurios pesimistas.

El ambiente societario está revuelto y el desasosiego es general.

El boicoteo impuesto por los dependientes de comercio al almacenista D. Eduardo Dans se hace cada día más visible, y se asegura que este industrial se retira del negocio.

Quizás la actitud del Sr. Danz determine la declaración del lock-out en la Coruña, pues los ánimos entre el elemento patronal están muy excitados.

Como la unión patronal de la Coruña es más fuerte que la de otras poblaciones y la Federación cuenta con más medios de vida, caso de surgir el lock-out, el choque, violentísimo, sería inevitable.

Las tragedias del mar

LA CORUÑA 11.—Ha entrado en este puerto de arribada forzosa, a causa del fuerte temporal reinante en estas costas, el remolcador inglés Kriniguts Templar, que, procedente de Gibraltar, se dirigía a Southampton.

Cuenta los tripulantes que durante los dos últimos días lucharon furiosamente con el temporal, corriendo el buque un verdadero peligro de ser tragado por las olas.

El barco trae averías en la arboladura.

SEVILLA 11.—En el Salón Lloréns se ha celebrado la Asamblea organizada por la Asociación del Magisterio. Hicieron uso de la palabra varios oradores, abogando todos ellos por la consecución de las reivindicaciones de los maestros.

Después se formó una manifestación que, desde el local donde se celebró el acto, fue hasta el Gobierno civil; allí se avistó una Comisión con el gobernador civil, entregándole las conclusiones aprobadas por la Asamblea.

A mediodía celebraron los asambleístas un banquete en el restaurante del pasaje de Oriente, reinando entre los comensales el mayor entusiasmo.

OVIEDO 11.—La Federación provincial de profesores se ha reunido, dándose cuenta de las contestaciones recibidas a la carta circular dirigida a los compañeros de todos los Centros docentes de España, con objeto de constituir la Federación nacional de la clase.

Se han recibido numerosas adhesiones, que hacen concebir que en breve será una realidad la constitución de dicha entidad para bien de la enseñanza.

Esta Federación ha redactado unas conclusiones, que, con carácter provisional, elevará cada Federación provincial al ministro de Instrucción pública antes de que se discutan en el Congreso los próximos presupuestos.

CIUDAD REAL 11.—En la Escuela Normal de Maestros se ha celebrado la Asamblea organizada por el Magisterio provincial.

Asistieron al acto los profesores de los 10 partidos judiciales, aprobándose por unanimidad que los sueldos del Magisterio se equiparen a los que disfrutaban los empleados del Estado; que concurren 30 maestros a la Asamblea nacional del Magisterio próximo a celebrarse; que las reivindicaciones de la clase se gestionen sin alianzas de otros elementos.

Se dispuso asimismo que se celebre un mitin el día 23, y se dirigió un despacho al ministro de Instrucción pública transmitiéndole las conclusiones aprobadas.

Infantería

Destinos.—Pasan destinados al Regimiento Infantería de Jaén, de nueva creación, los tenientes coroneles don Francisco Morguillas, don Pedro Suárez Desas y don Luis Fernández Rajal.

Comandantes: Don Emilio Villegas Bueno, don Adolfo Conde Cremades, don Fernando García Navarro y don Luis Caturra Travieso.

Capitanes: Don Alfonso Durán Loyzaga, don Jaime Bosch, don Ramón Bartlett, don Antonio Prieto, don Julio Mestre, don Mariano Verdiguier, don Ramón Soriano, don Manuel de Juan García y don Angel Carretero.

D. Isidoro Vertiz, don Agustín Amorivieja, don Luis Jiménez Buesa, don Enrique Correa, don Manuel Santa Ojalba, don Manuel Solán y don Francisco Planas.

Tenientes: Don Gregorio Gómez Caminero, don Francisco Laguna, don Francisco Díez Ticio y don Augusto Osuna Morente.

Tenientes (E. R.): Don Ildefonso Ruiz Ruiz, don José Ruiz Ruiz y don Siverio Gambín.

Alféreces: Don Fernando Fernández, de Liencres; don Teodoro Usan, don Juan Vich, don Jesús Vidal Gómez, don Gregorio Martín Barco, don Damián Codaroh, don José Ferrer Calero, don Carlos Núñez, don Rafael Salamanca, don Martín Calvo Calvo y don Santiago Terol Soto.

Alféreces (E. R.): Don Nemesio Ruiz Casado, don José Martínez Carretero y don José Nieto Ventura.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Profesorado

Se nombra profesor del Colegio de Santa Bárbara al capitán de Artillería, don Carlos Zabaleta, y se anuncia concurso para proveer una vacante de capitán profesor en la Academia de Ingenieros.

Situaciones

Pasa a supernumerario sin sueldo el capitán de Artillería, don Antonio Agudín, y a reemplazo el capitán de Caballería, don Pelayo Pujol y el teniente de Infantería, don Tomás Echague.

Concedese la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería don Eduardo Mendicuti.

Secretarios

Se nombran secretarios de causas de los Juzgados permanentes de la tercera y cuarta regiones a los sargentos de Caballería don Erasmo Quevedo y don Juan Lucas Martínez.

Por los escenarios

Centro

«La razón de la locura». Con este título estrenó anoche una comedia granguileca (4) el Sr. Muñoz Seca.

Este Sr. Muñoz Seca (D. Pedro), es un hombre verdaderamente desconcertador; yo creo que muchas de sus obras están escritas sobre el título, y así asistimos a representaciones tan desconcertadoras como la de anoche; es un sugestionado por los títulos carteleros a base de timos, retruécanos, de algo raro que les de un sello especial, con lo que, hábilmente, hace que el público asista siempre a los estrenos de sus obras con un interés expectante, prevenido, en espera siempre, y muy a gusto, de lo absurdo, de lo imprevisible, de lo disparatado.

Después de «La verdad de la mentira», en la feunda imaginación del aplaudido autor debió surgir, sugestivo, fascinador este otro título: «La razón de la locura», y no pudiéndose sustraer a la tentación, se lanzó a escribir saliere lo que saliere; lo que interesaba era llevar el título al cartel y con su habilidad indiscutible creó tipos atrabilarios, idéos escenas y situaciones caprichosas... armó un lío, con vistas siempre al aplauso fácil de la galería, y a última hora sin saber como salir del paso, dió termino al engendro de una manera sorprendente, imposible, merecedora de toda censura, pero de efecto seguro.

Los actores salieron como les fue posible del mal paso a que anoche los llevó la facundia del señor Muñoz Seca, y hubo aplausos unánimes en la galería, y en todas partes, y es que uno de los triunfos de estos tiempos, democráticos, es ir convirtiendo todo en galería, no porque el espíritu de ella baje a las butacas; sino por que estas, aun cuando no se mueven del patio van subiendo hasta los pisos más altos.

Y todos tan contentos.

SYNGERASTO

nimos sufriendo. Después de que la Comisión obrera, animada de un gran espíritu de conciliación, había ofrecido el máximo de garantía que podía ofrecer, la representación patronal, que solo atiende a sus particulares intereses, quería imponer condiciones que, por demasiado humillantes, la representación obrera no podía aceptar.

Resueltas, en principio, las líneas generales de lo que constituye la esencia de los conflictos, quedaban solamente cuestiones secundarias, que nosotros creíamos sumamente fácil resolver sin que se presentasen inconvenientes. Pero no ha sido así.

La representación patronal, que ha pretendido en todo momento, y en el curso de las negociaciones, imponer condiciones de seguridad que le habían sido otorgadas, pretendía que la representación obrera diese por resueltos todos los conflictos pendientes, huelgas y demandas, para que cuarenta y ocho horas después ella levantara el lock-out. Esto era inadmisiblemente para la representación obrera.

De nuestros deseos de resolver el conflicto pueden dar fe los Sres. Rodés y Roig y Bergadá, que, nombrados por el gobernador, asistían a la sesión en calidad de asesores, como asimismo el alcalde, presidente de las reuniones.

La representación obrera ha transigido tanto como podía transigir, ha concedido las garantías que se le pedían y ha aceptado cuanto no ponía en entredicho su dignidad y era compatible con sus principios. Lo que no podía aceptar era el colocarse en un plano de inferioridad, y que su dignidad fuese arrastrada por el suelo. La representación obrera proponía el levantamiento simultáneo de la huelga y el lock-out, y la representación patronal se ha negado a aceptar este principio equitativo y justo.

En consecuencia, queda la representación obrera desligada de todo compromiso, y obrará, en lo sucesivo, como lo crea más conveniente.

La clase patronal, que en todas sus manifestaciones públicas quería aparecer como amante de la paz y la tranquilidad de Barcelona, y que en todo momento afirmaba que sacrificaría sus intereses para que esta paz y tranquilidad fueran un hecho, desmiente en la práctica, al persistir en una actitud subversiva, la sinceridad de dichos propósitos.

Ahora, que la opinión pública juzgue de parte de quién está la razón.»

La Federación Patronal, por su parte, ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Los representantes de la Federación Patronal en la Comisión mixta de obreros y patronos, bajo la presidencia del excelentísimo señor alcalde de Barcelona, se han reunido en las Casas Consistoriales de la ciudad para discutir y concertar fórmulas de arreglo que resuelvan los conflictos del trabajo.»

Han llegado a una total coincidencia con la representación obrera en las bases esenciales, que, a su juicio, pudieran dar por terminadas las cuestiones pendientes. Una vez puestas de acuerdo ambas representaciones en las garantías de carácter general que designan el procedimiento a seguir y en las particulares y concretas que resuelven los conflictos pendientes, los representantes obreros solicitaron que se fijara el lunes día 10 del actual para la terminación de las huelgas y la simultánea supresión del lock-out.»

A ello contestó la representación patronal que, en el sentir de sus representantes, era preciso un plazo de cuarenta y ocho horas para la comprobación práctica de que los obreros se incorporaban a sus respectivas fábricas, obras y talleres en las condiciones convenidas; y a la vista de tal comprobación, suspender el lock-out, apoyando esta previsión, no ciertamente en ningún género de desconfianza para con los representantes obreros, que la merecían plena y total, sino en el peligro, que a todo trance debía ser evitado, de que por una posible incomprensión en los obreros, surgieran dificultades o indisciplinas que, renovando el conflicto, hicieran indispensable el restablecimiento de la dolorosa medida que las tristes realidades presentes impusieron a la clase patronal.

La representación obrera, reiterando la promesa de que los acuerdos adoptados serían cumplidos sin vacilación, manifestó que, estando seguros de que sus representantes estarían depresivos para ellos lo propuesto por la Patronal, lo consideraban completamente inadmisiblemente, declarando que si se insistía sobre ello, darían por terminadas sus gestiones y se retirarían de la Comisión.

Ante estas manifestaciones y seguridades, la representación patronal entendió que podía acceder a lo solicitado por los obreros si la Federación Patronal concedía autorización para ello, y al objeto de requerirla en términos categóricos, aplazaron su decisión para el día siguiente, con ánimo de solicitar de la presidencia de la Federación el asentimiento al punto de vista mantenido por los obreros.

La Federación Patronal ha sostenido la intangibilidad de su acuerdo, sin avenirse a simultaneizar la suspensión del lock-out con la vuelta al trabajo de los obreros afectados por las huelgas pendientes.

Y habiendo éstos insistido, a su vez, en su actitud, y declaradas, en consecuencia, rotas las negociaciones, esta Comisión se considera en el deber de dar por terminada una misión en la que, a pesar de toda su buena voluntad, no ha tenido la suerte de que el éxito la acompañara.»

Los gallos de pelea

La Gaceta de ayer publicó la siguiente Real orden del Ministerio de Hacienda:

«Por el Ministerio de Abastecimientos, en Real orden de fecha 27 de octubre último, se ha interesado de este departamento la conveniencia de que se autorice la exportación de gallos de raza inglesa para pelea, en atención a que esta clase de aves no se destinan a la alimentación, ya que alcanzan a precios relativamente elevados que los hacen inadmisibles al consumo, y porque el impedir su salida sólo había de ocasionar perjuicios a los interesados que se dedican a la cría de dichas aves, sin ventaja para el abastecimiento nacional, por lo cual procede permitir la exportación de que se trata, con un gravamen que tienda a evitar abusos y que al mismo tiempo no resulte prohibitivo.»

En su consecuencia, S. M. el Rey (que Dios guarde), de conformidad con lo acordado por el Consejo de Ministros, a propuesta del de Abastecimientos, se ha servido disponer que se autorice la exportación de gallos de pelea, mediante el pago del gravamen de 20 pesetas por cada una de dichas aves.»

TELÉFONO, 575

M.C.D. 2022